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Negyvennyolcas kor­
mány.

— február 2.
Hiábavaló minden jóindulatú kí­

sérlet arra, hogy a helyzetet men­
tői jobban összegabalyítsák és hiá­
bavaló a Tisza-sajtónak és a bécsi 
lapoknak a kárörvendezkedése is 
azon, hogy az ellenzék olyan na­
gyon győzött: nem vagyunk em- 
barras de richesseben és nem érez­
zük magunkat úgy, mint az egy­
szeri szegény ember, a ki megnyer­
te a főnyereményt és nem tudta, 
mit csináljon a pénzzel.

Hiábavaló. Az ellenzék — már 
hogy a volt ellenzék, — nem fog 
zavarba jönni és nem veszíti el a 
fejét' Ha egy pillanatra talán této­
váztak volna is a fők, ez csak az 
öröm szédiilete volt, a melyet csak­
hamar fel fog váltani a diadalmas 
nyugalom hidegvére. És nyugodt 
szemmel látni fogja mindenki, hogy 
csak egy útja van a kibontakozás­
nak. Ez az ut pedig az, a melyet a 
helyes parlamentarizmus, a népkép­
viselet elve megszab: a képviselő- 
liáz legnagyobb pártjából kell meg­
alakítani a kormányt.

Bizony, hála Istennek, úgy áll ma 
a dolog, hogy ez a kormány negy­
vennyolcas programmal állhatna az 
ügyek élére. De ne mondja senki, 
hogy épen ezért lehetetlen volna a 
kinevezése, mert a király soha nem 
adná beleegyezését abba, hogy nem 
hatvanhetes alapon álló kabinet 
kormányozza Magyarországot.

csak addig lett volna a legalkotmá­
nyosabb király, a mig a szabadel- 
viipárt uralkodott ? Ez a jelzője 
csak addig maradna épségben, a 
mig a nemzet is azt akarja, a mit 
ő akar, de rögtön megcsorbulna 
igazságában, a mint úgy fordulna 
a dolog, hogy neki is azt kell 
akarni, a mit a nemzet akar ? Ki 
az a felségsértő, a ki ilyent mer 
állítani ? A függetlenségi párt nem 
antidinasztikus párt s azok az el­
vek, a melyek az 1848. emblémája 
alatt csoportosulnak egy fogalom­
má, nem alterálják semmiben a ki­
rály és a nemzet között fennálló 
viszonyt. Sőt egyenesen megszilár­
dítják.

De erről felesleges is beszélni. 
Hiszen a negyvennyolcadiki törvé­
nyeket, a melyeknek jogalapján a 
függetlenségi párt áll, maga a ki­
rály is vallja, sőt olyan fontos és 
ünnepi módon erős alaptörvényeink­
nek tekinti, hogy szentesítésük em­
lékére elrendelte április 11-ikének 
megünnepléséi. Csak az a gondol­
kozásmód, a mely képes a maga 
célja érdekében még a királyi eskü 
szentségét is cinikusan félrevezetni, 
tudja feltenni, hogy a király elren­
delheti olyan törvények szentesíté­
sének az egyhá-i megünneplését, a 
melyeknek a gyakorlatban való tel­
jes alkalmazásától visszaborzad.

A negyvennyolcas-párt dinaszti­
kus párt és nincs semmi közössé­
ge a negyvenkilenccel. Kossuth Fe­
renc, hogy hazatért, letette a hü- 
ségesküt és gróf Apponyi Albert

sü és loyális magyar ember, mint 
gróf Tisza István. Legalább is két­
ségtelen, hogy soha alkalmat adni 
arra nem fogna, hogy a királyi eskü 
szentségébe vetett hit akárkiben is 
megrendüljön. Semmi ok annak a 
feltevésére fenn nem forog, hogy a 
király épp oly nyugalommal, trón­
jának, országainak, családjainak épp 
oly biztonságával nem bizhatja rá­
juk a kormányzást, mint a sza 
badelvüpártra.

A függetlenségi párt kormányké­
pes párt, úgy kívánja tehát a par­
lamenti rend, hogy most rá kerül­
jön a kormányzás sora. S a kinek 
kétsége van abban, hogy a király 
a Kossuth híveinek táborából fogja 
kiválasztani uj kormányát, az még 
mindig hisz a harmincnyolceszten­
dős hazugságban, hogy a magyar 
minisztériumot az osztrák császár 
nevezi ki.

Ez a hazugság is a szabadelvű- 
párt bűne, mert neki volt érdeké­
ben, hogy hatalma javáért terjesz- 
sze ezt a balhitet. Az elitéit vén 
gonosztevőnek igy decinek ki, igy 
jönnek napviiágosságra eddig rej­
ted bűnei is.

Hogyan ? Hát 1. Ferencz József ' van éppen olyan dinasztikus érz

A fiiiszteusverö. Magyarország 
évkönyveiben a géniusz piros betű­
vel jegyzi föl 1905. januárius 26 át. 
Azt a napot, melyen igazán olyan 
halottja van a nemzetnek, a kinek 
sírján vigadnia kell minden igaz 
magyarnak: az opportunizmus. A 
Tisza István hivatalos lapja előre 
megérezte azt az örömujongást, a 
mely nyomon követte az országban 
jan. 26-át s ez fenhéjázáshoz szo­
kott orgánuma a kormánynak mély­

séges rezignációval jövendöli meg, 
hogy bizonyára lesznek kárörven- 
dők, a kik a szabadelvüpárt érzé­
keny és nagyon is számottevő vesz­
teségein ujjongva járják a dervis­
táncot. „Ne feledjék ezek el — 
mondja az „Újság“ — hogy a párt 
és a kormány megbukhatik, de a 
szabadelvüség nem bukhatik meg, 
mert az az ország életereje. Ez a 
hivatalos gyászjelentés akaratlanul 
is úgy eltalálta az igazságot, mintha 
csakugyan a nemzet szivéből olva­
sott volna. A szabadelvüpárt és a 
kormány veszte meg van pecsétel­
ve s ezt a pecsétet a bukásra a 
felszabadult, az igazi szabadelvü­
ség ütötte, az ország életereje. — 
Itt van a nemzet ítélete, a mivel 
mindaddig oly könnyelműen do bá­
lódzott a kormányelnök s a minek 
provokálásába belevitte a királyt is, 
a ki — szokás szerint most sem 
volt tájékozva országa hangulatá­
ról. Most leljék gyönyörűségüket az 
ítéletben, mely igen is szentesítette 
es nem elítélte az obstrukciót. de 
a leghatározottabban halálra ítélte 
az uralkodó politikát, a törvény­
szegést, az erőszakot, a sírjából 
feltámadott Tisza-regimet, mely 
zsebkendővel helyettesítette a nem­
zeti lobogót. S ha keressük az 
okait a választások meglepő törté­
netének, mely nemzeti politikánkat 
fordulóra juttatta, a nemzet öntu­
datát megizmositván és akaratát a 
cselekvés terére vivén, nagyon ér­
dekes eredményre jutunk. Az bi­
zonyos, hogy két év óta a negyven- 
nyolcas politika hitele óriási mérv­
ben felszökött az országban s a 
közvéleményben praedomináns sze­
repe jutott a Kossuth párt politi­
kája. De ennek a szerencsés tény­
nek főtényezője mindenesetre a sze­
rencséden Tisza István. Ezt az em­
bert pár hónappal ezelőtt kiváló 
szeretettel Sámsonnak nevezgették

fl „Nf^PLÓ" tárcája.

% rozsaid meg egy kis 
madár.

— Goitier Lajos. —
Gizi varróleány volt. Ott lakott a 

körúton, a negyedik emeleten, ki- 
És'ny hónapos udvari szobában.
. .kszemü, szökehaju, karcsú kis 
eany volt, mosolygó piros ajkakkal 
,es, dPró gyöngyfogakkí.I. Mindig 
Tukc;le ruhában járt, fehér kötény- 
nye1. Ott ült az ablaknál és varrt 
napestig szorgalmasan. Tarka kar- 
°n ágy térítője volt és olcsó ripsz 

hfrn**ura. a szobájában. Ablakán fe- 
l* ‘üggönyök, rózsatő a párká- 
yon és madár a kalitkában. Ahó- 

P0s rózsa csak olyan satnya, 
flTőw kis virágot hozott, de 
m Ur, etjesen illatozott. A sárga kis 

aaár enekelt hűségesen. Egy kis 
rgarepáért fehér cukorért ver- 
nytzett a zakatoló varrógéppel.

nvnti2« bar'ótnői, a többi varróleá- . 
y ‘öl-fölmentek néha hozzá és I

nevették, hogy mindig dolgozik. 
Eleintén hívogatták, hogy menjen 
mulatni velük. De Gizi nem hall­
gatott rájok. Ö otthon maradt és 
dolgozott. Vasárnaponkint elment a 
templomba, (ilyenkor letette a fehér 
kötényt és egyetlen ünneplő ruhá­
ját vette föl) templom után haza­
ment és elővett egy-egy könyvet, 
amit a süket házmesterné kölcsön­
zött volt neki. Lázas érdeklődéssel 
olvasott. A romantikus szerelmi his­
tóriákat szerette hol a hős és hősnő 
rengeteg viszontagságon mentek ke­
resztül, amig végre egymás karjaiba 
omolhattak.

Így Gizi. Mig társnői vigan mu­
latozva töltötték a vasárnapot ga­
vallérjaikkal. Ettek, ittak, fagylal- 
toztak, söröztek, táncoltak és sze­
relmeskedtek. Kinek milyen volt az 
erkölcse. Eleinte — mint mondám 
— hívogatták öt is magukkal. Ké­
sőbb aztán, mikor látták, hogy nem 
hallgat az okos szóra, feléje sem 
mentek többé.

Otthagyták a varrógéppel, a sárga 
madárral, a rózsatővel és a roman­
tikus könyvekkel, meg a fehér füg­
gönyökkel.

Most a Gizi szomszédjáról lesz 
szó: Miklósnak hívták és huszár­
őrmester volt.

Ó is ott lakott a negyedik eme­
leten. Szobáját csak egy vékony 
fal választotta el a Gizi szobájától. 
Neki nem volt sem sárga madár­
kája, sem fehér függönye, sem ró­
zsatője az ablakpárkányon. Sar- 
kantyus csizmája volt, piros nad­
rágja és nyalka fekete bajusza. 
Szobájában festett fenyőfa bútor, 
ágyteritő, komisz szürke pokróc. A 
legfőbb hadúr arcképe a falon, az 
ablakpárkány alatt sok pár fekete 
csizma húzódott meg, katonás sor­
rendben, fehér fára huzva.

Miklós minden reggel korán szal­
más szivarra gyújtott, úgy ment el 
hazulról a kaszárnyába. Sarkan­
tyúja vigan pengett végig a folyo­
són. A házból a lánycselédek mind 
utána néztek. Ö azonban nem tö­
rődött velők, csak a Gizi ablakát 
leste. S ha szép idő volt és Gizi 
munkájával a nyitott ablakban ült, 
Miklós megállóit ott egy percre.

— Jó reggelt, kis szomszédom!
A lány alig nézett föl munkájá­

ról s hűvösen felelt rá:

I — Jó reggelt!
— Mit álmodott az éjszaka?
— Semmi különöset.
— Még mindig nem határozta el?
A leány tettetett csodálkozással 

nézett rá.
— Mire ?
— Hogy hozzám jöjjön feleségül.
— So’se jön meg magának az 

esze.
És egykedvűen uj cérnát fűzött a 

tűbe.
— Az már régen megjött. No 

most megyek, de majd este megint 
kérdem, hogy még mindig nem kel­
lek-e ?

— Kár lesz a fáradságért. Este 
is, meg holnap reggel is, meg az­
után is mindig csak azt fogom rá 
felelni, hogy nem.

— Pedig várhat, amig különb 
legényt kap, mint én vagyok.

— Kivárom.
— Isten áldja meg!
— Isten áldja meg!
így ment ez már másfél év óta 

minden reggel és minden este.
Néha mikor az őrmesternek sie­

tős volt a dolga, csak annyit kér­
dezett ;
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az ő lapjai. Sámsonnak, a kiről oiy 
könnyű triviális hasonlatokat venni. 
Sámsonnak, a ki a férfiúi erő va­
lóságos tobzódásával, az akarat­
erő. a sziklaszilárd elhatározottság 
megtestesüléseképp tőnkre fogja 
verni a filiszteus-Zoltánok táborát. 
S ime, Sámsonon csakugyan be­
telt a Sámson végzete, hamarább, 
sokkal hamarább, mint prófétái 
sejtették volna. Mikor ezt az em­
bert a király kegye élére állította 
ennek az országnak, a mely ösz- 
tönszerüleg félt és borzongott tőle, 
akkor az ő szivében a legellenté­
tesebb érzések kavarogtak. Min­
denek fölött való, mindenre kész 
hódolat az uralkodó iránt, a ki 
végre kegyes volt észrevenni az ő 
titkos sóvárgásait s betölteni rej­
tett álmait már túl egy megsava- 
nyodott életpálya delén, de még 
mindig elég jókor. Hidegen és rész- 
vétlenül tekintette másrészt a nem­
zett, mely mindeddig nem muta­
tott akaratot arra, hogy őt megsért­
se, hogy vele foglalkozzék, holott 
ő egy hatalmas politikai irány örö­
köse és nagy államférfiul pálya vá­
rományosa volt. S végre a 'legiz­
zóbb gyűlölettel tekintette az el­
lenzéket, személyes, talán köteies- 
ségszerü gyűlölettel is sajátsá­
gos, hogy jelleme zordságát ép ez 
a vonás enyhíti valamennyire — 
mert hivatásának tartotta bosszút 
álla ii az apáért is, a kinek külső 
sikerekben oly gazdag életére ez az 
ellenzék borított derűden alkonyt, 
politikai halottá tevén az öreg gene­
rálist. íme a tragikus hős, a ki az arisz- 
toteleszi hármas egység törvényei 
szerint oly gyorsan megjátszotta a 
maga pályáját. Elhitette önmagával, 
hogy ő erő, hogy ő hatalom s a 
hatalnu mámortól elvakultan tudta 
fanatizálni azt a lomha tömeget is, 
amely szabadelvű pártnak csúfolja 
magát. Fölrázta aiuszékonyságából 
■ez' a lélek nélkül való tunya nagy 
testet, — azért, hogy magával ránt­
sa a bukásba. Megrázta a báivány- 
íeplom oszlopait, hogy a bálvány­
imádókat magával együtt a romok 
alá temesse. A vak Sámson már 
haldoklik, de nincs aki megsirassa.
A romok feleit az igazi szabadelvű­
sig, a nemzed géniusz bontja ki 
ragyogó szárnyait, hogy betakarja 
velük az egész ünneplő országot.

— A 48-as kormány programmja.
A „Budapest“, mely a független­
ségi párt hivatalos lapjának tekint­
hető. vezércikkében egyebek közt 
ezeket Írja:

— A függetlenségi párt — 
úgymond — tisztában van azzal, 
hogy a maga programmját teljes 
egészében átmenet nélkül nem 
valósíthatja meg. De föntartván 
azt teljes egészében, a meglevő 
törvényes és alkotmányos alapon 
akarja intézmények révén törek­
véseinek érvényesítése számára 
a talajt előkészíteni. Ezt pedig 
nem bizhatja másra. Nem biz­
hatja rá olyanokra, kik mereven 
el akarnak zárkózni a 48-tól.

Legelső feladat a gazdasági 
függetlenség megteremtése. Ennek 
meg van a most összeülő par­
lamentben az abszolút többsége. 
És ennek meg van a törvényes 
alapja az 1899. XXX. t.-cikkben, 
mely záros határidőhöz köti a 
közös vámterület fenntartását. 
Csak a törvényt kell ennek igazi 
szószerinti értelmében végrehaj­
tani.

A katonai kérdések terén a 
függetlenségi pár) hajlandó lesz 
áldozatokra megfelelő rekompen- 
zációkért, — de természetesen 
ezeknek intézményeseknek kell 
lenniök.

A választási reform kérdésé­
nek rendezése egyformán kötelez 
minden páriot. A választói jog 
kiterjesztésének csak a mértéke 
az, amelyre nézve nézeteltérések 
lehetnek.

A progresszív adózási rend­
szer megteremtése is egyformán 
kötelez minden pártot.

A király most már tisztában 
lehet azzal, hogy a kiktől tanácsot 
kért mostanában, állandóan becsap­
ták. Nem becsülték annyira meg azt 
a kiváltságos helyzetet, hogy sza­
vukat a király rendelkezésére ad-

— Még mindig nem kellek!
S a lány nevetve, vagy komolyan, 

vagy csak a feje rázásával felelt rá, 
hogy: nem.

^ Mire Miklós kardcsörtetve, fütyö- 
részve ment tovább.

Télen pedig, mikor a Gizi ablaka 
be volt zárva, Miklós csak a fejé­
vel meg a kezével integetve kérdez­
te, ha meglátta a leányt az ablak­
ban, hogy :

— Még mindig nem kellek?
A leány is csak intve felelt rá, 

hogy: nem. Ilyen tréfás viszonyban 
volt ez a két szomszéd egymással. 
Pedig tulajdonképen, ez az állapot 
Miklósnak komoly elhatározásával 
kezdődött Másfél év előtt költözött 
ebbe a házba. Gizi ma már akkor 
ott lakott volt. Miklós első napon 
mindjárt köszöntötte szomszédnőjét. 
Másnap már megállt az ablaka alatt 
beszélgetni. Harmadnap pedig an­
nak ideje és módja szerint meg­
kérte a kezét. A kékszemü kis lány 
annyira meg volt lepve, hogy nem 
hitte el a komoly szándékot és ki­
kosarazta az ö daliás szomszédját.

Miklós nem vette tragikusan a 
dolgot. Azért csak tovább udvarolt 
kis szomszédnőjének. Néha virágot, 
meg cukrot hozott neki, mint az 
rövid vonakodás után rendesen el­
fogadott. Ősmeretségük azonban

nem túl az ablakban való beszélge­
tésnél. Gizi egyedül lakott, Hozzá 
nem járt férfi látogató.

Tulajdonképen, ha Miklós el nem 
hamarkodja a dolgot, és másképen 
lép föl, Gizi aligha kosarazta volna 
ki. Így azonban az egész ügy rossz 
mederbe jutott. Azt hiszem, Miklós 
lett volna a legjobban meglepve, ha 
Gizi egy szép napon nem helyett 
az találja felelni neki, hogy: igen.

így álltak a dolgok, amikor Mik­
lósnak egyszer kellemetlensége volt 
a kaszárnyában. Anagybajuszu, mér­
ges huszárkapitány cudarul össze­
szidta. Valami szamárságért. A köz­
huszárok sarkantyúja nem volt-e 
elég fényes, vagy a lovak sörénye 
nem elég tiszta ? Biztosan nem tu­
dom, de ilyesvalami nagy sérelem 
eshetett a közös ármádián, ami miatt 
szegény Miklós kapkodott.

Annyira szivére vette, hogy mikor 
este 7 órakor hazament a kaszár­
nyából, nem csak hogy meg nem 
állt a Gizi ablaka elölt, hanem még 
csak nem is köszöntötte a leányt.

Pedig olyan szép nyári alko­
nyat volt !

Gizi az ablakban varrt, a hóna­
pos rózsa édesen illatozott, és a 
kis sárga madár versenyt csattogott 
a zakatoló varrógéppel.

Gizi csodálkozva nézett aződél-

ják, hogy igazat beszéltek volna. A 
király elé való meghívásban nem 
azt látták, hogy szükség van az 
őszinteségükre, hanem alapot szol­
gáltattak arra, hogy továbbra is té­
vedésben legyen a nemzet akaratát 
illetőleg a királyi akarat. Nem a 
nemzet, hanem a maguk érdekében 
készítették el az információt s eb­
ben szó volt holmi utópisztikus 
álláspontról is, a negyvennyolcról, 
ami persze számba se jöhet. En­
nek a következetes ámításnak tu­
lajdonítható az, hogy a Burgban 
ilyen szörnyű konsternációt idézett 
elő a most lezajlott választás ered­
ménye. Hát csakugyan komolyan 
létezik függetlenségi párt ? Erről 
még senki se szólott odaát. S mi­
velhogy nem szólott s mert való­
színű, hogy egyéb kérdésekben is 
ennyire híven informálják a királyt, 
jó lesz ezután óvatosabban vágatni 
ki azokat, a kik felvilágosítást, ta­
nácsot adnak ő felségének. Annál 
is inkább, mert semmiféle érdek, 
még a legosztrákabb szempont se 
nyer azzal, ha nem kap tiszta ké­
pet arra a kérdésre, hogy: — mit 
kíván a magyar nemzet? Jó lesz 
tehát megbékiilni azzal a gondolat­
tal, hogy a király nagyot változtat 
azon a listán, amelyből informálni | 
szokták. Végre is megunhatta már | 
azt, hogy folyton-folyvást hazudja­
nak neki.

== A szubvenciós lapokról. Egy
hires francia belletrista azt irta, 
hogy nincs szomorúbb, szivettépőbb 
látvány, mint egy megrogygyant 
öreg tenorista; kiáll a világhódító 
deszkára és minden erejét össze­
szedi, hogy még egyszer kivághassa 
a magas C-t, ehelyett azonban bor­
zalmas gikszert ad, a mely fájdal­
mas zokogásba fül. A szánalmas 
öreg énekesnél nem szomorúbban 
hat az a vén trombita sem, amely­
nek a fuvolájából kifogyott a szusz. 
Amikor már iitött-kopottá vált az 
ócska hangszer és csak szörnyű 
erőlködések árán lehet egy kevéssé

cég szomszédja után, aki mogor­
ván ment ablaka alatt. A kardjával 
rettenetesen csörtetett. Még a sar­
kantyúja is harciasabban" pengett, 
mint máskor.

A szőke kis leány kerekre nyi­
totta kék szemét.

— Hát ezt mi lelte ?
Még a sárga madárka is elhall­

gatott egy percre. (Csak a rózsa 
illatozott továob. Elvégre is, mi 
köze a hónapos rózsának a ka­
szárnyához, meg a nagy bajuszu, 
mérges huszárkapitányhoz.)

Gizi csak akkor csodálkozott 
jobban, mikor Miklós másodszor 
is elment az ablaka alatt, aztán 
megint visszajött, anélkül, hogy 
Gizire ügyelt volna. — Mérgesen 
csapta be maga után az ajtót.

Gizi abbahagyta a varrást. Se­
hogy se ment már a munka neki. 
Aztán hallgatózni kezdett a vékony 
falon át. Tisztán hallotta, hogy 
Miklós föl és alá jár a szobájában.

— Vájjon mi baja lehet?
A kékszemü szőke kis lány ezen 

aztán úgy elgondolkodott, hogy 
még a rózsát is elfeledte megön­
tözni. Sőt a madárkának sem adott 
friss vizet.

Lassanként egészen besötétedett. 
A viceházmesterné szuszogva járt­
kelt, létrájával a lépcsőkön, hogy

egészséges hangot kicsikarni be­
lőle. De végre ez is elfogy és a 
vén trombita már minden rendszer 
és kóta nélkül duruzsol, aztán na­
gyot bömböl a levegőbe, a — neki 
— vak éjszakába. Ám kénytelen 
abba hagyni a meddő erőlködést, 
mert nincs a ki komolyan vegye s’ 
csak mulató publikuma van, amely 
jókat kacag az elromlott hangszer 
szomorú vívódásán . . . keserves 
tusáján. Hát ilyenek vagytok ti 
öreg kormánypárti trombiták. Las- 
sankint kifogy belőletek a szusz, a 
mely nálatok a koncokat osztogató 
mindenkori kormányt képviselte. 
Érzitek, hogy már lejárt a ti koro-* 
tok, elmúlt az idő, a mikor fizetsé­
gért lehetett trombitálni — hamisan. 
Most már a fiatalabb, egészsége­
sebb hangszerekre kerül a sor, a 
melynek tiszta, érces hangot adnak, 
jövendő életről, örök dicsőségről’ 
hogy minden magyar léleknek öröm 
hallgatnia. Ez fáj az öreg kormány- 
párti trombitáknak, a melyek nagy 
fájdalmukban a szeovedésnek és a 
közeli pusztulásnak megrendítő 
hangjain búgják a halotti dalu­
kat .. . Búgjatok, csak búgjatok, ti 
össze-vissza horpadt, szegény öreg 
kormánypárti trombiták . . .

Ellenzéki vármegyék. Most a 
mikor az ellenzék oly nagy arányok­
ban megnövekedett, bizonyára min­
denkit érdekelt, hogy honnan került 
ki az ellenzéki többség. íme egy 
kis kimutatás róla :

A vármegyék közül 10 választott 
összes kerületeiben csupa ellenzékit. 
Ezek a tiszta ellenzéki vármegyék: 
Baranya 7, Csanád 2, Csongrád 3, 
Csik 4, Hajdú 3, Háromszék 4, 
Heves 5, Jász-Nagykun-Szolnok 6, 
Komárom 4, Pest 9 és Szabolcs 5 
képviselővel. A többi ellenzéki me­
gyék, ahol alig akad kormánypárti, 
ezek: Bars, Bács, Bereg, Bihar, 
Borsod, Esztergom, Fejér, Gömör, 
Győr, Hont, Miros-Torda, Moson, 
Nógrád, Nyitna, Pozsony, Sáros, 
Somogy, Szatmár, Szepes, Szilágy, 
Tolna, Torda Aranyos, Torontál, 
Undvarhely, Ung, Vas, Veszprém, 
Zala és Zemplén. Ebből világosan

felgyújtsa a gázvilágitást. A szo­
bácskábán a kis schwarzvaldi fair. 
óra egyhangúan ketyegett!

— Tik-tak ! Tik-tak!
De Gizi csak a saját szive do­

bogását hallotta . . .
Hogy meddig ült igy a sarokban, 

maga sem tudta. Visszafojtott lé- 
lekzeltel ügyelt Miklós lépteire.

Egyszerre aztán gépiesen fölált. 
— Lámpát akart gyújtani. Akkor 
veszi észre, hogy nincs gyufája.

Egy gondolat cikázott át agyán:
Miklóstól fogok gyufát kérni I

A másik percben már ott állt 
dobogó szívvel a Miklós ajtaja 
előtt.

Belülről a léptek még mindig hal­
latszottak. Az ajtó be volt zárva.

— Ki az ?
Kérdezte nyersen a huszár.
Aztán hirtelen kinyílt az ajtó s a 

kékszemü szőke kis leány ott állt 
szemtől-szembe a délceg huszárőr­
mesterrel ...

A szomszéd szobában a kis ma­
dár halkan csicsergett álmában .. •

A hónapos rózsa még másnap 
reggel sem volt megöntözve. — A 
kis sárga madár sein kapóit még 
vizet. Mind a ketten busán hajtot­
ták le a fejőket . ..

És mind ennek a nagy bajuszu, 
mérges huszárkapitány volt az oka.

/
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kitűnik, hogy a magyar nemzet tut- j 
nyomó többsége ellenzéki. A tiszta 
ellenzéki vármegyék szinmagyarok. 
Még feltűnőbb ez, ha a tiszta sza- 
badelvüpárti vármegyéket szembe 
állítjuk a tiszta függetlenségiekkel. 
Tiszta szabadclvüpárti vármegyék, 
melyekből az összes kerületek csu­
pa szabadelviipártit választottak, 
ezek: Alsó-Fehér 4, Beszterce-Na- 
szód 2, Brassó 2, Bogaras 2, Hu- 
nyad 4 (és 1 nemzetiségi), Kiskti- 
ktillő 1, Krassó-Szörény 6, Kolozs 
4, Liptó 2, Máramaros 6, Nagy- 
Küküllő 4, Szeben 4, Szolnok-Do- 
boka 4 (és 1 nemzetiségi), Teines 
8, Trencsén 8, Turócz 2, Ugocsa 
2 és Zólyom 3 képviselővel.

Az erdélyi románok és 
fajtestvéreik.

A kolozsvári memoradumpör.

— Erdély és Románia. —
— február 3.

A hivatalos Románia magatartá­
sát a magyarországi románokkal 
szemben Károly király állapította 
meg, még uralkodásának harmadik 
esztendejében. Egy olasz diploma­
tának, a ki a Magyarországhoz való 
közeledést ajánlotta Romániának, 
ezt irta Károly király, akkor persze 
még fejedelem:

— A mi a Magyarországgal való 
bizalmas szövetséget illeti, tisztá­
ban vagyok ennek hasznos voltá­
val, de csak akkor vehetem biz­
tosra az ország belegyezését, ha 
Magyarország megváltoztatja az er­
délyi románokkal szemben követett 
magatartást. Nincs módomban, hogy 
megszüntessem azt a rokonérzést, 
mely a hegyen innen és a hegyen 
túl lakó egynyelvű népet összeköti. 
Jogosan elvárhatom tehát a ma­
gyar kormánytól, hogy minden le­
hetőt megtesz arra nézve, hogy az 
Erdélyben és a Bánságban lakó 
két három millió román panaszai 
tárgytalanokká váljanak. A magyar 
kormány nyílt és őszinte kiengesz- 
*elési politikája nem magyar alatt­
valóival szemben: ez lenne segít­
ségem azon az utón, amelyre szí­
vesen lépek. Ebben a levélben 
megtaláljuk a magvát annak az 
igazság nélkül való fölfogásnak s 
annak a felelőtlenségnek is, amely- 
'yel a román kormányok a magyar- 
országi románok dolgát tárgyalják.
A hivatalos Románia ma is vádol 
még bennünket, hogy a magyaror­
szági románokat elnyomjuk, s a 
Romániában ébren tartott irrenden- 
tista mozgalomért nem vállal fele­
lősseget.

Nincs módomban, hogy meg­
szüntessem azt a rokonérzést, mely 
a hegyen innen s a hegyen túl 
lakó egynyelvű népet összeköti.

Valóban, elmés formája ez a fe­
lelősség alól való kibúvásnak ! Más 
szóval és sokkal őszintébben 
mondta ugyanezt Bratianu Jón, 
Károly királynak a politikában első 
mestere. Bratianu kijelentette Klap­
kának, a ki a magyar emigráció 
nevében tárgyalt vele:

Sohasem juthatunk megegye­
zésre Erdély dolgában, mert mi ezt 
az országrészt Magyarországnak át 
nem engedhetjük. A Kárpátokon túl 
lakó romának egyesülni akarnak 
velünk, mi megígértük nekik, hogy 
támogatni fogjuk őket s árulás 
volna, ha átengednénk őket Ma­
gyarországnak.

De időközben megváltozott Bra­
tianu véleménye. Belátta, hogy po­
litikája veszedelmes Romániára 
nézve s 1885-ben, mikor a magyar- 
országi irredentistákat kiutasította 
Romániából, a képviselőházban — 
szembeszállva az egész ország vé­
leményével, — megmondta:

— A Kárpátokon túl lakó romá­
noknak gyakran megmondtuk, hogy 
ne erőszakolják ránk a politikáju­
kat, mert nekünk semmi szükségünk 
sincsen rá. Akik idejöttek, azokat 
szívesen fogadtuk, a kik odaát ma­
radtak, tegyenek érdekükben úgy, a 
hogyan jónak látják. Nekünk az ir­
redentizmus nem szolgál javunkra.

Egy más alkalommal ezt mondta 
Bratianu a román mozgalmakról:

— Ausztriában (Magyarországon) 
lakó törzsrokonainkat illetőleg mind­
az, a mit magunknak megengedhet­
tünk, egyedül abból áll, hogy nem­
zeti küzdelmeiket a legjobb kíván­
ságokkal kisérjük és szellemileg 
hozzájuk csatlakozunk.

A Bratianu politikája nem élt 
sokáig. Legyőzte Sturdza Dimitrie 
kevésbbé mérsékelt magatartásával, 
mely a nemzeti nagyság álmától 
elbódult román népnek sokkal job­
ban tetszett. Ám őszintén és nyíltan 
Sturdza is csak akkor mert föllépni, 
a mikor, nem lévén kormányon, fe­
lelősség nélkül tehette. Mint minisz­
ter a legmélyebb titoktartással dol­
gozott s hogy elámitsa Magyaror­
szágot, gyakran megtámadtatta ma­
gát az országgyűlésen magyarbarát 
politikájáért.

*

Hosszasabban kell itt ismertetni 
Sturdzának egy 1893-ban elmondott 
beszédét, a melyben akkor, mint a 
szenátus tagja, ismertette magyar 
politikáját, azt, a melyet most mint 
miniszterelnök, óvatosan bár, de 
még követ. A csaknem három órás 
beszéd magva ez :

— Románia erejének kettős alap­

ja van: hogy az országot kom 
pakí román népség lakja s hogy a 
határain kívül is románokkal van 
körülvéve. Hogy királyságunk ro­
mánokkal van körülvéve, annak az 
a haszna, hogy nem vagyunk köz­
vetlenül kitéve ellenséges népek 
nyomásának ... Minél nagyobb a 
királyságunkon kívül élő románok 
ellenálló képessége, annál szilár­
dabb Romania állása. A királysá­
got tehát arról az oldalról érheti 
veszedelem, a hol a románok nem­
zeti élete gyöngül . . . Elsőrendű 
érdekünk ennélfogva, hogy egyet­
len román se pusztuljon el a ki­
rályságon kívül élők közül. Nem 
vagyunk elég erősek ahhoz, hogy 
csak egyetlenegy embert is fölál­
dozhatnánk a mieink közül.

Nemcsak Romániának érdeke, 
hogy románokkal legyen körülvé­
ve, a szomszédos országok is hasz­
nát látják, leginkább Magyarország, 
mert a románok kulturelem és sza­
badságszerető nép. A magyarok 
meg akarják semmisíteni a romá­
nokat. A gyülekezési jogot s a saj­
tó szabadságát elkobozták. Bör­
tönbe vetik őket ártatlanul s kö­
zépkori barbársággal bánnak velük. 
Ha a magyarországi románok hall­
gatagon tűrnének mindent s meg­
adnák magukat: mit jelentene az? 
Azt jelentené, hogy nem életképe­
sek. Sürgetem a kormány közben­
járását. A román kormány figyel­
meztesse a magyar kormányt a ro ­
mánok elnyomásának következé­
seire. Ne féljünk a román parla­
mentben a magyarországi románok 
dolgát szóba hozni. Ha félünk, ez 
azt jelentené, hogy leigazolt nem­
zet vagyunk s a török jármot a 
magyar járommal cseréltük el.. .

A következő esztendő a kolozs­
vári memorandum por esztendeje 
volt. Sturdza ekkor a bukaresti 
Akadémián, a melynek már akkor 
is főtitkára volt, azt ajánlotta, hogy 
az Akadémia küldjön üdvözlő te- 
legrammot a pör elítéltjeinek s fog­
lalkozott alaposan a magyaroiszági 
románok helyzetével. Ajánlatát so­
kan ellenezték s azt mondták, hogy 
Magyarországon elég jó dolguk 
van a románoknak, foglalkozzon az 
Akadémia inkább az oroszországi 
románokkal. Ekkor Sturdza ijedten 
tiltakozott ez ellen:

— A besszarábiai románoknak 
se iskolájuk, se templomuk, se új­
ságjuk nincsen, — mondotta. Né­
kik minden Romániából jövő köze­
ledés csak ártana, de ártana annak 
is, a ki közéjük merne menni.

Nilyen jellemző ez a kijelentés! 
Mivel tudják, hogy Oroszország 
nem tűri, hogy nyilvánosan csak 
szóvá is tegyék román alattvalói 
dolgát, hogy minden összekötő fo­
nalat karddal vágna ketté, hát meg­
hunyászkodnak s nyugodtan nézik 
a pusztulást; s mivel Magyaror­
szág szabad állam, a magyar kor­
mány pedig nagyon türelmes, hát 
minket szabadon inzultálhatnak az 
országgyűlésen s hozzánk bármi­
kor jöhetnek népbolonditó dákoro­
mán ui ak a román királyságból.

Hasonló volt Sturdza akadérmai 
esetéhez Gradisteanu Joné, a ki 
1890-ben a kamara ülésén patéti-

kus hangon beszélt a magyaror­
szági románok szenvedéseiről, s ki­
jelentette, hogy a inig a román test­
vérek jajkiáltása áthallatszik Romá­
niába, addig nem jöhet létre baráti 
viszony Románia és Magyarország 
között. S mikor a szocialista Na- 
dejde Jón közbekiáltott: beszéljen 
Besszarábiáról is, ott is olyan rossz 
a helyzet, akkor Gradisteanu ijed­
ten jelentette ki, hogy Oroszország­
gal nincsen még olyan jó viszony­
ban, hogy fölszólalhatna a bessza­
rábiai románok érdekében. Ez is 
érdekes játék: velünk nem lép ba­
rátságra, a mig a románokkal job­
ban nem bánunk, Oroszországtól 
pedig nem kérhet jobb bánásmó­
dot, mig barátságra nem lépett 
vele.

Érdekes szerepe volt Románia 
magyar politikájában a kultur ligá­
nak is. Mikor megalakult, a román 
kormány boldog volt, hogy jó köz­
vetítő eszközhöz jutott magyaror­
szági aknamunkájának folytatásá­
hoz s nehány éven át a ligával 
küldette be Magyarországba külön­
böző célokra szánt segítségét, mely 
évenkint több százezer frankot tett 
ki. Mikor aztán a ligát az a bal­
eset érte, hogy a rábízott és nem­
zeti szent célokra szánt pénzből a 
pénztárosa nagyobb összeget ello­
pott, akkor a kormány fölmondta a 
bizalmat neki. Mindazonáltal egy és 
más dologra ma is fölhasználja s 
a vele való szolidaritást csak olyan­
kor tagadja, a mikor kellemetlensé­
ge lehetne miat'a.

*

Mielőtt befejeznők a Romániáról 
szóló mondanivalókat, ismételni keil 
egy őszinte és bátor román politi­
kus kijelentését, a meiylyel egész 
Románia egyetért, a felelős állam­
férfiak azonban csak titokban. A 
memorandum-pör esztendejében 

mondta Panu szenátor, a konzer­
vatív pártnak akkor egyik vezető­
tagja a szenátus ülésében :

— Minden román szeretné, ha 
Erdélyt meghódíthatnánk; micsoda 
gyerekség hát, hogy tagadjuk és 
nem merjük megvallani!

Az a tapsvihar, a mely ez őszinte 
szavak után kitört, bizonyították, 
hogy a szenátor urak egyetértenek 
a szónokkal.

S. E.

A mai szakbizottsági 
ülés.

— Saját tudósítónktól. —
A január havi városi rendes köz­

gyűlést, a választási mozgalmakra 
tekintettel — tudvalévőén — nem 
tartották meg. A közgyűlést elő­
készítő szakbizottsági ülést a vá­
lasztások hetében megkezdték ugyan, 
de a tagok nem jelentek meg és 
csak egy napon át volt tárgyalható 
a tárgysorozat. Az akkor elmaradt 
ügyeket, valamint a még azóta elő­
készített egyéb ügyeket is, a ma

r
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kezdődő ülésen veszik tárgyalás 
alá a szakbizottságok. A szakosz­
tályi ülés tárgysorozata a követ­
kezőképen van összeállítva:

1. Előterjesztés a légszeszgyár ál­
tal végzendő szerelési munkáldíj­
szabásának megállapítása tárgyában. 
2. A kolozsvári ipartestület kémény­
seprő szakosztályának kérése a ke­
reskedelemügyi m. kir. miniszter 
ur 20585—1084. sz. határozatának 
foganatosítása iránt. 3. A kolozs­
vári orth. izr. hitközség kérése is­
kola céljára, telek adományozás 
iránt. 4. Ganz és Társa előterjesz­
tése az elektromos mii vizkivételi 
részének kibővítése iránt. 5. Moldo­
van János és társainak kérése a 
hidelvei átjáró utcának vízvezeték 
kel való ellátása tárgyában. 6. Elő 
terjesztés az anyagbeszerzések és 
vásárlások alkalmával követendő 
eljárás tárgyában. 7. Kérés az 
Ferencz József" iparmuzeum helyi­
ségében rendezendő iparművészeti 
kiállítás anyagi támogatása iránt.
8. Balikó Sándor kérése Fadrusz 
jár os mellszobrának megrendelése 
iránt. 9. Csorna Zsigmond v. al- 
kapitány kérése iparhatósági biztosi 
teendők ellátásáért, 1904. év II. 
felére esedékes 200 korona folyó­
sítása iránt. 10. Fikker Lajos házi- 
pénztári ellenőr kérése 200 korona 
működési pótlék iránt. 11. Visky 
Imre és fia kérése, a nagy vashid 
festésénél szenvedett káruk megté­
rítése iránt. 12. Czakó József ny. 
pénztári ellenőr kérése fizetési elő­
leg tartozásának elengedése iránt. 
13. Vízvezetéki igazgató előterjesz­
tése Medveczkl János és Szőke 
Lajos vízvezetéki gépkezelők sze­
mélyi pótléka tárgyában. 14. Özv. 
Polyánszky Jánosné kérése kegy- 
dij iránt. 15. Román Károly ny. 
rendőrbiztos kérése nyugdijának 
kegy díjjal való pótlása iránt. 16. 
Körmend)' Árpád kérése napidijá- 
r.ak felemelése iránt, 17. Harasztosy 
Lajos kérése segély iránt. 17. Özv. 
Balogh György né kérése kegy dij 
iránt. 19. Erdoszo’gák kérése fize­
tés emelés iránt.

A halálos Ítélet végrehajtá­
sát meggátolni minden áron, 
— ezt vallotta célul egy szív­
vel egy lélekkel a civilizált 
nyugat és különösen az ango­
lok és franciák fejtettek ki nagy 
tevékenységet Gorkij szabadon 
bocsátása érdekében. A buda­
pesti irók „Otthon“ név alatt 
ismert társasága és más or­
szágbeli irók már szövetkeztek 
is egymással, hogy a cári kor­
mányt egy közösen szerkesz­
tendő manifesztum alakjában 
együttesen felkérik az igazság­
talan és embertelen Ítélet meg­
változtatására.

A közbejövetelt azonban, bi­
zonyságképen, hogy az ébre­
dező orosz közszabadság érze­
te erősebb a jogtipró cári ab­
szolutizmusnál, — feleslegessé 
tette magának az orosz kor­
mánynak önkéntes elhatározá­
sa, a melylyel levette a nép­
szerű iró kezéről a rabbilin­
cseket.

Egy a késő éjjeli órában 
Pétervárról érkező távirat ugyan­
is azt hozza hírül, hogy Gor­
kij Maximot tegnap délelőtt 
börtönéből szabadon bocsá­
tottak.

nizzai vendégeket.

Menekülés az akasztófa 
alól.

Gorkijt szabadon bocsátották.
— Távirat. —

Nagy megdöbbenéssel fo­
gadta az egész müveit európai 
közvélemény a cárizmusnak azt 
a merényletét, a melylyel az 
orosz irodalom egyik vezéré­
nek Gorkij Maximnak életét 
akarta erőszakos kézzel kiol­
tani. Trepov tábornok szentpé­
tervári főkormányzó tudvalevő­
leg elfogatta Gorkijt, aki a most 
folyó orosz belforrongásokban 
az elnyomott nép védelmére 
állott és a szabadság után vá­
gyó oroszok számára jogokat 
követelt a nata’omtól. Trepov 
tábornok mint lázitót börtönbe 
vetette Gorkijt és kimondta rá 
a halálos szentenciát : akasz­
tója vagy golyó Oroszország 
iegíinnepeltebb Írójának.

Nem lesz érdektelen e hírrel kap­
csolatosan felemlíteni, hogy az orosz 
íróknak a deszpotizmus idejében 
milyen tragikus sorsuk volt:

Ryléjexvet I. Miklós cár paran­
csára felakasztották.

Puskint harminckilenc esztendős 
korában párviadalban megölték, 
miután élete a szenvedések egész 
sorozatából állt.

Grihojedowot meggyilkolták,
Lermentowot harminc éves korá­

ban a társaság tette tönkre.
W essewitowot harminckét éves ko­

rában a társaság tette tönkre.
Kolozowot saját rokonai halálra 

kínozták.
Belinsky 35 éves korában éhen 

halt.
Polesajew a katonai kórházban 

pusztult el, miután kényszeritették, 
hogy nyolc évig a Kaukázusban 
szolgáljon.

Bartinsky száműzetésben halt 
meg.

Bestutsew egész fiatal korban a 
szibériai ólombányákban pusztult el.

Verescsagin, az újkor egyik leg­
nagyobb művésze a „Petrapov- 
loszk hajóval együtt a levegőbe 
röpült.

Dosztojevszky nem tudta kiheverni 
a Szibéria rabságot és annak kö­
vetkeztében pusztult el.

Tolsztoj Leót a szent szinodus 
kiátkozta s most is átok alatt van.

figyelni kedves felebarátját. A bol- fölnevelte, hogy jövedelmükből a 
dogtalannak legcsekélyebb ellenve- : jen, egy csöppet sem kö/nmT él* 
tését is arra használják fel, hogy a dolog. nt3°s a
tiltakozó múltjából regényes törté- j Az élvezeteket azonban cq-,1, * 
netet csatoljanak a már meglévő ■ vid időre zavarja me» e7 K rö~ 
meséhez. Ehhez aztán minden tijabb r rnoru esemény. A nan rs-'h-SZ°" 
elbeszélő hozzácsapja a magáét. De j mosolyog s minden bánatait?,‘tÓatl 
a rossz nyelvektől ilyen kegyetle- j a karnevál élvezetére h l 
ntil megviselt személyek a legrit- j --- -• ■ - - rm **
kább esetben értesülnek szomorú ' 
sorsukról. Hiszen inig másutt a r 
pletyka gyakran helyrehozhatatlan 1 
károkat okoz, Nizzában Szerencsé- jj 
re az illető nem igen szenved jj 
miatta.

Minden újabb évben egy szemé- j 
lyiség áll a központban, a ki a vi- j 
rágváros általános érdeklődésének j 
tárgyát képezi. Ezúttal az áldozat j 
oly országból származik, mely az j 
európaiak előtt meglehetősen isme­
rétlen. A boldogtalan török nő, ki 
a szultán háreméből szökött meg.
Orosz hajón menekült Párisba tá­
voli rokonaihoz. Ott egy orosz her­
ceg feleségül vette, a ki a mézes- j tyákat hoztak ^ *
heteket Nizzában tölti vele. I / .. ak magúkkal erre

A derék nizziak szeme fölra­
gyogott, mikor pletykáló kedvük 
számára i yen kövér falat akadt. —
Török nő — a háremből szökött 
meg — orosz hajó — orosz her­
ceg. — A legmerészebb képzelet i 0 T--------- ^ “ 10c
sem alkothatott volna ennél érdé- j * , SzeP Maria-énekkel kisérve a
kesebb tárgyat. Természetesen rög- í hlvekkei együtt templomi körmene 
ton megállapodtak abban, hogy a | te* tartott. A körmenet után mm,
nagyherceg mar hosszabb idő óta í mise volt a melven " gy
folytatja ezt a szerelmi viszonyt. Az í Béla celebrált m n ,? 1 Biro
elénk képzelet előtt még a serail 1 a morált megfelelő segédlettel,
kertje is fölmerült a zsákba varrt í monostori es szentpéteri tempio-

I mokban is megünnepelték Gyertya-
Q7PnfoD _ í j J J

Gyertyaszentelő ünnep 
Kolozsvárt.

A torokfájás és az egyházi 
hagyomány.

— Saját tudósítónktól. —
Nagy ünnepe volt tegnap a ró­

mai kathohkus anyaszentegyháznak 
Az úgynevezett Mária szülöttének 
bemutatására szép számmal gyűlt 
össze a hívők serege, a kik gyer-

magukkal erre az 
ünnepélyes aktusra. A főtéri temp­
lomban Biró Béla apátplébános vé- 
gezte a szertartást, mely abból 
állott, nogy a hívek által hozott 
gyertyákat felszentelte és a főol-

odaíiszkkal.
Az áldozat, a ki körül a rut pók­

háló alattomosan szövődik, hogy 
jő hírnevét elhomályosítsa, nagyon 
bájos asszony. Meghatóan beszéli 
el szenvedéseit és azt a sóvárgá­
sát, hogy a szeraiiból szabaduljon.
Mennyire vágyódott mindig a mü­
veit európai világba és elnyomói I csak na»y 
el en milyen engesztelhetett gyűlő- í ünneDet , 
letet érzett. Ha az ember hallgatja, I .. ... .
mély szomorúsággal tölti el lelkét í puspok és vertanu emlékezetére, a 
az a gondolat, hogy mennyi csa- í kl a régmúltban hivatásosan bete- 
lődas var még rá nálunk. i — ’

A pletyka mellett a játék ural- \ 
kodik e napfényes vidéken. Ez per- j 
sze nem a benszülött nizzaira áll, j:

szentelő Boldogasszonyt, a kinek 
tiszteletére Szekeres József és Polin 
plébánosok végezték a szokásos ce­
remóniákat.

E nelyen említjük meg, hogy ma 
fel 8 órakor és 10 órakor ugyan­

misével összakapcsolt 
ünnepet rendeznek Szent Balázs

a ki a különböző rendszerekkel 
mar sokszor keservesen megjárta 
és hideg közönynyel halad el a já­
tékasztal mellett. Az idegeneknek ez 
a szórakozása dúsan jövedelmez a 
városnak. Van Nizzában egy tár­
sulat, mely a „kis lovacskák“ nevű 
ártatlannak játszó játékot bérli. Eb­
ből az elmúlt évben kerek két mil­
lió frank tiszta hasznot zsebelt be 
Az igaz élet Monte-Carlóban fo"

gek gyógyításával foglalkozott. Kü­
lönösen a gyermekek torokfájását 
0,vosoíta állítólag — nagy si­
kerrel a csodaszent. Emlékére ma 
Kolozsvárt az össes iskolás gyerme­
keket felvonultatják a templomba, a 
lelkészek a tegnap felszentelt gyer­
tyákat a kis gyermekek torka felé 
illesztik és a következő érdekes 
mondással kérnek áldást mindnyá-
okra: "Örizzcn meg téged Szent 
Balázs püspök és vértanú minden^ eiei monte-uarlóban fo- t fri vv,iam‘ mil‘uen

lyik. Onnét minap egy tisztességes | IorokIaJastol, minden testi és lelki 
fiatal német leány, jómódú szülők j veszedelemtől!“
OVPrmol/o m: r 1 , . i

krónika.
A virágváros.

*

Nizza az a város, hol a pletyka 
szünet nélkül éjjel-nappal orgiákat 
ul. .Meg a legártatlanabbat is szár­
nyaira kapta. Mindenki jobb ügyre 
méltó buzgalommal iparkodik meg-

mulatság.

gyermeke, érkezett Nizzába és el- í =■____
beszélte, hogy Monte Carlöban ősz- íi 
szes készpénzét elvesztette. 1000 } 
inárka volt nála, melylyel szülei É 
hazától megszökött, hogy játékszen- f 
vedelyének hódolhasson. A nizzai < 
elet korántsem oly paradicsomi, í 
mint a milyennek a távol Magyar- í *
2zrfö1. Iátszik az előtt, ki ja- i Ali! a csókról senki sem olvas 
nnnr;aL 6S ff?,rU?rban mosolygó { többe történetet, olyan banális, unott, 
PKf azu,kek tengerre gondol. \ szörnyűségesen agyon koptatott ez a 

Nizzában som szegény téma . . . Ifju párok evez-

A csók.

Nizzában sem minden napfény • 
van ott nyomor is. Az idén január 
első napjai oly hidegek vohak, hogy 
éjszaka millió virág és bimbó meg­
fagyott. Hetek munkája egy csa­
pásra megsemmisült. A nap aztán 
hiaba ragyog újra, el nem feledteti 
a nyomasztó gondokat 

A szegény holt virágok nem eme- 
. í°bbé a fagytól megdermedt fe­
jecskéiket ég felé. Rájuk nézve 
mindegy, hogy így vagy úgy hal-
Vak Honi földön vagy az
észak báltermeiben. De annak a 
szegény embernek, ki a virágokat

nek az élet tengerén, egyelőre csak 
külön-küiön, a jó sors összevezeti 
•íket, egymást meglátni s megszeret- 
ni egy pillanat müve s aztán — jő 
ez az unalmas forduló, ez az izé... 
igen, egy csók — s onnan kezdve 
együtt eveznek . . .

Tudjuk már, nagyon is tudjuk !
Hát hiszen ez mind igaz, csak 

még egyetlen egyszer engedjék meg, 
nyájas hölgyeim, hogy egy icike- 
picike csókos históriát kifecsegjek ! 
Ez az utolsó, a legeslegutolsó, úgy 
éljen Feilitzsch.
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Ez a csók tulajdonképpen nem is 
nagyon izgat kérem alásan. Annyi 
történt mindössze, hogy a cigány 
húzta, de cudarszépen húzta a szu- 
pé-csárdást és egy daliás fiú bol­
dogan merengett el szive királynő­
jének ragyogó tekintetén. A leány, 
álmodó szemű, édes szőkeség, ártat­
lan örömmel kacérkodott a párjá­
val és nem bánta volna, ha örökké, 
de igazán örökké igy tartott volna a 
csudaszép éjszaka . . .

És szuppé után is együtt mentek, 
kart karba fűzve, kcresztül-kasul a 
termeken. A friss hajtások, az idén 
bemutatott bakfisok bámulva néztek 
utánuk. Hja, nekik már szabad fel­
ügyelet nélkül kószálniok! . . . Ma­
holnap karikagyűrűt cserélnek . . .

No, s a folyosó egy homályos 
sarkában, mikor nem járt arra senki 
sem, a fiú föléje hajlott a leánynak. 
Tekintetük egymásba kapcsolódott; 
szivük összedobbant . . . igen, hát 
akkor volt . . . Ördög vigye a ké­
nyes helyzetet, hiszen tudják már, 
hogy mi történt!

A leány elnevette magát és tréfá­
val segített a súlyos állapoton.

— Istenem, olyan a csókja, mint 
ha már hosszú tapasztalatai len­
nének !

A fiú megállóit. Elbocsátotta a 
leány kezét.

— Hát maga azt honnan is­
meri? . . .

Haj, haj! Be csöndesen és szót­
lanul mentek vissza a bálterembe 
azok a bohó fiatalok! Azonban látni 
méltóztatik, hogy nem mindig olyan 
könnyű és egyszerű az a csók, ami 
ma már annyira jelentéktelen, hogy 
szinte nem is érdemes róla beszélni.

rar BelépÖ dií személyenkint

Emlékmondatok.
*

A Pesti Naplóban bukott és nem bu­
kott képviselőjelöltektől, nehány ép oly 
szellemes, mint a mennyire apokrif em- 
lekmondat van. Ezekből közlünk nehány 
erdélyi vonatkozásút.

Íme tehát:
Oklánd benne van az általam szer­

kesztett menetrendben. A baj az, hogy a 
menet nem volt benn Oklándon az álta­
lam szerkesztett rendben.

Holtai Ferenc.
Szépen szól a szászsebesi szép sípszó.

Hieronymi Károly.
Rómába menni és Pápát nem látni 

mily fájdalom!
Hegedűs Lóránt.

Könnyű az Akadémia tagjainak! Ha 
őket megválasztják, székfoglalót olvasnak 
fel. Hogy engem megválaszszanak, nekem 
Széken foglalót kellett — leolvasnom !

Révai Mór.
Az én bajom az volt, hogy jobban 

tudtam szavalni a kereskedelmi jogról, 
mint kereskedni a szavazati joggal. Az 
egész külömben a sors, lobban mondva 
az osztálysors játéka volt.

Neumann Ármin.

Február 4. 
Február 4.

Február 4.

Február 4. 
Február 5. 
Február 8. 
Febr. 11.

,, 11. 

11.
„ 12. 

Febr. 16.

Febr. 18. 
Március 4.

Farsangi napló.
Tiszti-estély, New-York. 
Református papnövendékek bálja 
Központi szálló.
Vasutasok estélye, Ferencz Jó- 
zsef-ut 63 szám.
Major-bál, Vigadó.
Postások táncestélye, Vigadó. 
Orvos-bál. New-York.
Vasúti altisztek táncvigalma 
Központi szálló.
Városi tisztviselők bálja, Vigadó 
Megyei piknik, Megyeház. 
Munkások theaestélye, Torna 
Vivóda.
Noegylet fillér-estélye, New- 
York.
Bírósági piknik, New-York. 
Dávid Ferenc-estély, New-York. 
Megyei piknik, Megyeház.

4* Orvosok bálja. A farsangnak 
legszebb reményekkel biztató tánc­
estélye az a mulatság, a melyet a 
kolozsvári összes orvostudorok 
rendeznek a New-York szálló föld­
szinti termeiben. Érdekességét emeli 
az estélynek, hogy a rendezőség 
körében dr. Farkas Géza megyei 
főorvos elnöksége alatt az egyetemi 
orvoskari tanárokat és polgári orvo­
sokat egyesülve látjuk a katona- 
orvosokkal, a kik együttesen min­
dent elkövetnek a február 8.-lkán 
rendezendő táncestély sikere érde­
kében. A bált, melyre személyenkint 
Ő korona belépti dijat kell fizetni, 
fz országos orvosszövetség fiókja 
javára rendezik.

Munkások theaestélye. A ko-
ozsvári munkás dalegylet február 

, -en (vasárnap) a Torna vivóda 
eiyiségében világpostával egybe- 

■otótt theaestélyt rendez, a melyen 
zavalattal és monológgal Radics 
"na, Aturny Zoltán és Radics 
erenc egyleti tagok, énekszámok- 
a Pfdig az egyleti dalárda fog

— fi „NAPLÓ“ íósirati bs íslefoa- 
fudósifóga. —

Ki lesz az uj képviselöház elnöke?
Budapest, febr. 2. (Saját tud.) 

A szövetkezett elíezék az eddigi 
véleményekből Ítélve valószínűleg 
Juszt Gyulát fogja az uj képviselő­
ház elnöki székebe eme ni, de em­
legetik Gulnert is.

A király mégis Budapestre jön.

Budapest, febr. 2. (Saj. tud.) 
A király egy Ízben kijelentette, 
hogy a kormányválságot Becs­
ben fogja elintézni. Ó felsége 
újabban úgy határozott, hogy 
a jövő hét elején mégis Buda­
pestre jön.

Engedmények a nemzetnek.
Budapest, febr. 2, (Saját tud.) 

Bécsből táviratozzak, hogy már az 
udvari körökben is megbarátkoz­
nak azzal a gondolattal, hogy va­
lami engedményt adjanak a nem­
zetnek, mert jól tudják, hogy e 
nélkül még bonyodalmasabbá te­
szik az ország politikai helyzetet. 
Az udvarnál nagy gondot okoz az, 
hogy mik legyenek azok az en­
gedmények ?

János függetlenségi pártit válasz- g beszédet az országos tanitősegitő 
ottak meg országgyűlési képvise- 1 egyesület budapesti gyűlésén, ame- 

lönelí; Benedek ellenjelöltje Böször- j lyen szép közönség (köztük több 
menyi Sándor szabadelvű pár nap- jjj kolozsvári tanitő is) vett részt.

Bánffy Dezső Kolozsvárt. Bánffy 
Dezső báró az országgyűlési uj párt 
vezére értesülésünk szerint még az 
országgyűlés megnyitása előtt Ko­
lozsvárra jön. A kitűnő politikus 
értekezni fog itteni pártjával.

* Ifjúsági gyűlés. Az egyetemi if­
júság kebeléből alakult „Bethlen 
Gábor-kör" a református papneve­
lő-intézet kistermében e hónap 9-én 
délután 5 órakor közgyűlést fog 
tartani, a melyre az elnökség ez

pal ezelőtt visszalépett.

Andrássy és Tisza.
Budapest, február 2. (Saját tud.)

Andrássy Gyula gróf ma reggel 
Töketerebesről Budapestre érkezett.
Tisza István gróf délelőtt felkereste 
Andrássyt, akivel sokáig tárgyalt.

Károlyi István gróf politikai
beszéde -

c Budapest, febr. 2. (Saj. tud.) j i&k,,áal* 1 
Szatmárról táviratozzák, hogy j * A sorozás elhalasztása. Nyíri 
Ott egy banketten Károlyi 1st- j Sándor honvédelmi miniszter ren- 
van gróf nagy hatást keltő po- j deletet intézett a törvényhatóságok- 
iitikai beszedet mondott, a f hoz, melyben tudatja, hogy — mi- 
melyben lelkesülten hangoz- után az ex-lex miatt az idéi ujonc- 
tatta, hogy a függetlenségi $ éllitás a rendes időben meg nem 
partnak egy talpalatnyit sem | tartható - a sorozóbizottságok már­
szabad feladni azokból a tö- \ dúsban és esetleg áprilisban egy- 
feky,eS^kbo1’ amefyekért eddig j begyülnek ugyan, de működésűk — 

uzdőtt s csak azért kell a j egyes kivételes eseteken kivüi — 
uggetlensegi partnak kormány- | csakis a gyámolitásra. szorult férfi 

ra jutni, hogy megvalósíthassa j rokonok keresetképességének meg- 
Programmjat. j állapítására szorítkozik.

t * A rabipar korlátozása. Az ipa- 
A mai minisztertanács. í roSok figyelmébe ajánljuk azt az

Budapest, febr. 2. (Saját tud.) ! kéremŰk:" "*** kMM,t

Tisza István elnöklete alatt ma 
délután minisztertanács volt, ame- ; 
lyen a kabinet tagjai —■ Khuen- ; 
Hederváry kivételével — aláírták j 
lemondásukat. Khuen-Héderváry ál- : 
landóan Bécsben tartózkodik, ahol I 
nagy kegyben áll a király előtt.

Abrahamovic a magyar politikai I 
helyzetről. ■

Budapest, febr. 2. (Saj. tud.) j 
Abrahamovic az osztrák parlament j 
volt elnöke — az osztrák Percei —

A kolozsvári kereskedelmi és 
iparkamara az érdekelt iparosok 
tudomására hozza, miszerint a 
kereskedelemügyi miniszter meg­
nyugtatásul kijelentette, hogy a 
rab (fegyenc) ipar versenye ellen 
felmerülő panaszokra a rabipar 
kérdése gyökeres megoldás előtt 
áll és hogy ennek az iparos vi­
lágot közeiről érintő kérdésnek 
végleges megoldásánál az igaz- 
ságügyminiszter a vele való egyet­
értésre különös súlyt kiván he­
lyezni.
* Szabolcska Kolozsvárit. A ko­

ma beszélgetést folytatott egy uj- j lozsvári társas körökben is kedvelt 
ságiróval a magyar politikai hely- \ református költő-pap, Szabolcska 
zetről. Abrahamovic azt hiszi, hogy j Mihály tegnap este Temesvárról 
a szabadelvűek, disszidensek és \ Kolozsvárra érkezett, s itt Nagy

A cár alkotmányt ad.
Budapest, febr. 2. (Saj. tud.) 

Londonból táviratozzák, hogy 
Szentpétervárról azt jelentik, a 
cár kijelentette, miszerint a 
teljes nyugalom helyreállása 
után alkotmányt fog adni a né­
pének, de a míg a lázongások 
tartanak a legnagyobb szigor­
ral tartja féken az országot.

Választás Hajdúböszörményben.
Budapest, febr. 28. (Saj. tud.) 

Hajdúböszörményből táviratozzák, 
hogy ott ma egyhangúlag Benedek

néppártiak egyesülésével meg le- 
letne menteni Magyarországon a 
67 es alapot. Kijelentette továbbá, 
hogy Kossuth Ferencet Ausztriába,

Gábor Központi szállójának ven­
dége.

* Szabó Samu emlékezete. A ko­
lozsvári középiskolai tanárok hol-J axvuoutu i UUILC1 rtUÖZ,lllctUd, * ,v/líü,u“ ICWICUUIY UU1“

higgadt, tapintatos és kormány- j PaP délután 5 órakor a polgári bú­
zásra hivatott államférfiunak tart- 1 IfmhhpF wwu/3^^ ,a. m.e!ye.n 

... i a többek kozott dr. Torok István
jak, de azt hiszik, hogy pártját, ha j a református főgimnázium igazga- 
kormányra jut, nem lesz képes fé- i tója emlékbeszédben fogja elparen- 
kezni. \ tálni a nemrég elhunyt Szabó Sá-
________________ __ 1 nmeit.

, I Kreutzer Lipót gyásza. Kreutzer
N P L O. { Lipótot, a kolozsvári kereskedelmi

~ - akadémia tanárát, a jeles irót súlyos
* . . , Hire.k' ~ ... , „ 1 csapás érte. Édesanyja: özv. Kreut-

viharosan “befolyt6 KfTS*. I mégha,,. A
bánffyhunyadi és gyalui képviselő- j ^ eves szeretetreméltó uriasszonyt 
választásokról vezetett jegyzőköny- influenzából komplikálódott tüdő­
veket három-három példányban hi- \ gyuladás pusztította el, rövid 10 nap 
telesitették. Egyix példányt felktild- | alatt halálos kórrá fejlődvén. Az el­
tek a belügyminiszterhez, egyiket ! u . ... ,,átadlak a megválasztott képviselők- j h.an? ,,raob™ szeret0 édesanyja! 
nek, egyet pedi a vármegyei le- | siratja tnég: Kreutzer Jenő. a bu- 
véltárban helyeztek e! megőrzés j dapesti Hazai Bank tőzsdeosztályá- 
végett. I nak igazgatója és Kreutzer Hermin

* Kolozsvári tanár az akadómiá- ! asszony, Harmath Mórnak, a Pesti 
ban. A kolozsvári egyetem történél- j Magyar Kereskedelmi Bank tisztvi- 
mi professzora, dr. Márki Sándor j selőjének, a Rőser intézet tanárának 
tegnap délután egy érdekes felöl- ‘ neje, a kik mindnyájan a legnagyobb 
vasassal szerepelt a Magyar Tudó- f gooddal és szeretetettel igyekeztek 
mányos Akadémiában. Márki Eöt- ij megenyhiteni a haldokló utolsó 
vös báróról tartott sikerült emlék- * óráit. A temetés Budapesten fog
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végbemenni; a holttestei a tegnap 
délutáni vonat szállította el Kolozs 
várról az ismerősök és barátok 
részvéte mellett.

* Majláth püspök bibornok lesz. 
A „Corriere della Sera“ vatikáni 
levelezőjének értesítése szerint a 
pápa Majláth Gusztáv Károly er­
délyi püspököt, ki a Vatikánban 
persona gratissiina, bibornokká fog­
ja kinevezni. A kinevezés, ha a 
magyar kormány részéről nem üt 
közik akadályokba, a legközelebbi 
konzisztóriumon meg fog történni

* Farsangi áhitatosságok. A mi­
noriták Deák Ferenc-utcai templo 
mában holnap délután 5 órakor 
szentbeszédet és litániát fognak 
tartani.

* Megenyhült az idő. A pár hét
óta tartó kemény hideg végre enge­
dett zordságából s tegnap mondhatni, 
egész tavaszias volt az időjárás. 
Meglehetősen meleg déli szél járt, 
melynek hatása alatt a hó ugyan­
csak Olvadóit s egész patakokban 
folyt a viz az utcákon, mig a déli 
oldalra néző járdák meg is szik 
kadtak. Hát bizony, elég is volt már 
a zord időjárásbői, tekintve, hogy a 
tüzrevaló is nagyon szűkén van az 
idén.

* Lopás a templomban. Szentség­
iben lépésre vetemedett egy telje­
sen elzüllött leány, Demény Róza, 
a kinek neve különben állandóan 
szerepel a rendőrség fekete köny­
vében. A csavargó leány az elmúlt 
vasárnap délután elment a monos­
tori római katholikus templomba és 
az áhitatosság palástja alatt meg­
lopta azt, kihez bünbocsánatért 
imádkozott. Egy oltári csengő a lo­
pott tárgy, a melylyel a szentség 
felmutatását szokták jelezni. Az ol­
tári csengőt aztán értékesíteni akar­
ta Demény Róza, de senki se volt 
hajlandó azt megvásárolni. Mint­
hogy állandó kinálgatásaival gya­
núba jött, — a rendőrség elfogta 
és letartóztatta a romlott jellemű 
nőt.

* Halálozás. Özvegy Dávid An- 
drásné 76 éves közbecsíilésben ál­
ló polgári asszony váratlanul el­
hunyt. Az alsójára) köztemetőbe 
tegnap helyezték el örök nyuga­
lomra a halottat a kiben Dávid 
Endre kolozsvári posta- és távirda 
tanácsos édes anyját gyászolja.

* Az ifjú Tisza mulat. Debrecen­
ből Írják: Az ifjú Tisza István gr., 
a miniszterelnök fia, az este Deb­
recenben tartózkodott és az „An­
gol királynő“ éttermében mulatott 
a Magyari-testvérek nótái mellett.
A fiatal Tisza rokonszenves diák­
legény, a ki most tette az első 
alapvizsgát és pedig sikerrel. Hát 
hiszen rá is ér még a — bukásra.

* Meglékelt koponyák. Tegnap dél­
után 4 órakor Dungyerszki György 
22 éves lókupec a Magyar-utcán egy 
lovat vezetett. A szilaj állat valami­
mitől megijedt s felágaskodott, mi­
közben első patájával oly erővel rú­
gott vezetője koponyájához, hogy az 
beszakadt. Dungyeszkit a mentők be­
szállították az országos korházba. Az 
orvosok a súlyosan megsérült fiatal­
ember sebét orvosi szempontból rit- , 
ka érdekességünek mondják, mert a ! 
ló patkószege a koponya csontot ! 
áttörve az agyvelőből is kiszakított ■ 
egy darabot s a beteg, bár állapota j

igen súlyos, eszméleténél van. — A 
mentők egy másik esetben ugyan­
csak tegnap délután a tordai utón 
is kiszálltak, ahol szintén egy hasadt 
koponyája embert találtak. A sebe­
sült Szelekén Tódor 42 éves nap­
számos, de ennek a fejét már bot­
tal zúzták be. Érdekes, hogy Szele­
kán Tódor nem akarja megmondani 
ki zúzta be a fejét. Ezt a sebesültet 
csak kötéssel látták el a mentők s 
nem szállították be a korházba,

* Öngyilkos kolozsvári nagyvállal­
kozó. Tegnap délelőtt 11 órakor a 
Danzinger és Zattler riagyvállalko 
zó cég beltagja Zattler József a 
Szentegyház-utca 20. szám alatt 
levő iroda helyiségének félreeső 
zugában revolverrel főbelőtte ma­
gát és azonnal meghalt. A golyó a 
jobb halántékán hatolt be és az 
agyba fészkelte magát. A gyorsan 
előhívott mentők már kihűlt holt­
testet találták. Zattler József 36 
éves, nős, öt apró gyermek apja. 
Anyagi bukás kergette a halálba.
A cég, különösen kolozsmegyei 
vállalataiban igen sokat vesztett s 
Zattler, halálával, hatvanezer korona 
passzívát hagyott hátra. Az ön­
gyilkos már hónapok előtt nagyon 
ideges volt s e miatt az elmegyógy­
intézetben is ápolták. A halálra már 
rég elszánta magát s állandóan 
őrizték, hogy ne tegyen kárt ma­
gába. De tegnap délelőtt egy óva- 
tatlan pillanatban mégis véghez vitte 
sötét szándékát.

* Erélyes éjjeli zene. Tegnap éj­
jel 1 órakor Simkovics Sándor 19 
éves lakatos segéd két szál cigány­
nyal Filek Ottó hivatalszolga feleki- 
uti lakásának ablakai alá telepedett, 
hogy a házikisasszonynak éjjeli ze­
nét adjon.^ Filek a cincogásra ki­
jött s az éjjeli troubadourt zeneka­
rával együtt elkergette a ház elől. 
Simkovics később úgy boszulta 
meg magát, hogy Fiiekék ablakait 
bezúzta. A fiatal legényt, aki kü­
lönben ittas is volt, feljelentették a 
rendőrségen.

A svájci nevelőnő. Bornheimer 
Ma.igit bázeli születésű, 21 éves 
uevelőnő, miután egy kolozsvári 
egyetemi m. tanár családjától elbo- 
csájtották három hétig alkalmazás 
nélkül koborolt a városban. Unal­
mában megismerkedett M. G. jog­
hallgatóval, akivel szoros barátságra 
lépett. A nevelőnő erkölcsileg félig 
tönkre tette a fiatal embert, kinek 
szülei most arra kérik a rendőrsé­
get, hogy a facér nevelőnőt utasítsa 

, a városból. A szülők kérését va­
lószínűleg teljesíteni fogja a rend­
őrség.

Kivégzett elmebajos. Botrányos 
ügy foglalkoztatja most Berlin jo­
gászközönségét. Az eset, mely most 
jutott nyilvánosságra, még tavaly, 
néhány hónappal ezelőtt történt és 
részletei a következők: A múlt év 
február 27 dikén Landenbergben 
az esküdtbiróság szándékos em­
berölés büntette miatt halálra 
hehe Pose Károly szolgalegényt a 
ki meggyilkolt egy Scherbarlh" ne­
vű cselédleányt. — Pose semmit 
sem tagadott és helyben!!, gyta azt 
a vádat, hogy előre megfontolt 
szándékból követte el tettét!"’A ha­
lálos Ítélet ellen sem felebbezttt s 
igy az ítélet jogerős lelt. A végtár­
gya: ásra meghívott szakértők közt 
volt dr. Gock elmegyógyintézeti fő­
igazgató, minthogy kétség merült

, ?.z irá,,t> h°gy a vádlott ép- 
elmejü. Gock azonban úgy referált 
hogy Fosénál teljeser, ki van

zárva az elme oly fogyatékossága, 
mely a szabadakaratot befolyá­
solhatta volna. — Március köze­
pén a vádlott, — illetve halál­
raítélt ügyvédje a per ujrafelvéte­
lét kérte azzal az indokolással, — 
hogy Pose örökletes elmebajban 
szenved. Az ujrafdvételnek a bíró­
ság nem adott annyiban helyet, 
hogy néhány bejelentett tanút ki­
hallgatott s uj véleményt kért Gock- 
tól, a ki megmaradt első vélemé­
nye mellett.^ Erre a bíróság eluta­
sította a per ujrafelvételét és a 
beadott kegyelmi kérvénynek sem 
lett kellő eredménye, mire a sze­
rencsétlen embert október 4 én ki­
végezték. Most azonban ügyvédje 
nyomozása alapján kitűnt, hogy 
Pose tényleg örökletes elmebajban 
szenvedett. Nagy atyja teljesen ugyan­
olyan indokból és ugyanoly körül­
mények közt, mint ő, meggyilkolta 
saját nejét. Nagyatyjának anyja val­
lásos tébolyban szenvedett. Pose 
atyja iszákos ember volt és a téboly­
dában halt meg. E tények nyilvá­
nosságra hozatala nagy feltűnést 
kelt s első sorban kárhoztatják az 
igazságügyminisztert, a kit felelőssé 
tesznek, a miért a kegyelmi kér­
vényre elututasitó volt a válasz. 
Utalnak Arenberg herceg esetére, 
akit annak idején szinten halálra 
ítéltek, de felmentették, miután el­
mefogyatkozását konstatálták. — 
Csakhogy — mondják a uémet la­
pok — Arenberg herceg volt, Pose 
pedig egy szegény szolgalegény, a 
kivel senki sem törődött.

Színházi napló.

Pályafutásunk még rö­
vid, életünk alig nehány 
hónapos, de hisszük, hogy 
a közönség szeretető már 
hajlik felénk. Teljsen még 
nem is lehet a mienk, de 
nem lankadó törekvéssel 
es becsületes buzgalom­
mal naprói-napra azon 
munkálkodunk, hoev a 
NAPLÓ kedves, szívesen 
látott újságja lépvén min­
denkinek. Nagyké'pü prog- 
ran rriot nem duruzsolunk 
senki fülébe, — frissen, 
elevenen változatoséin, de 
azért ke molyán és kellő 
tartalmas.' ággal huszon- 
ntgyóránként újra bvmu­
tatkozunk, s ez többet ér 
egy csomó ígéretnél s egy 
kóteg hitegetésnél. Időn­
ként nagyobb, bővebb 
terjedelembe n jelenünk 
mcg, s reméljük, hogy í 
a mi közönségünk részé- " 
sit tovább is abban a 
partfogásban, a melynek 
melegítő voltát már is 
erezzük.

A NAPLÓ
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O Elnémult harangok, Rákosi és 
Malonyai ma bemutatóra kerülő uj 
dramaja holnap másodszor kerül 
színre, páros számú bérletben.

Szombaton Elnémult harangok, m m páros sz.> v • uz
Vasárnap d. u. A modell.
Este Elnémult harangok. (B- 113 Dlr„. 

lan sz.) 1

A mai premier.

— Elnémult harangok. —
— Malonyai és Rákosi színmüve. —
Az erdélyi havasokban Magyar 

Garabó községben, nagy oláh pa 
rókia mellett elárvult kis kálvinista 
község tengődik, mely már négy 
év óta nem kapott papot. Akik 
utoljára ott voltak, mind megszök­
tek, mert nem bírnak megélni. Kész- 
pénzfizetés nem jár ki a papnak 
képe csak minden harmincadik ka­
langya, lakma nincs, mert bor so­
hasem terem ott, stólát senki se 
fizet, mert az oláh pópa ingyen is 
keresztel és temet, lévén rá nem 
szorulva a hi vek pár garasára, mi­
után ő a román nemzeti ligától húz 
busás díjazást. Az oláh pópa jó 
kortese a kormánynak, beszolgál­
tatja mindig hűen a szavazatokat 
a faluból a kormány jelöltjére, ked­
ves ember tehát a főispán előtt. 
Tehet ami neki tetszik, hazaáruló 
eljárásáért még dicséretben is ré­
szesül, mert szavazatokat szállít.

A pár elzüllött kálvinistát las­
sacskán felszívja a nagy oláh pa­
rókia. A hegyi mócz természetétől 
fogva babonás s a józan és szá­
raz kálvinista vallás nem verse­
nyezhet ? telkekre gyakorolt misz­
tikus hatás tekintetében a görög 
nem egyesülttel. A haldokló pa­
rasztot nagy ceremóniával szaba­
dítja meg a pópa az ördögök ha­
talmától s a haldokló, ki elfordult 
az egyszerű református szertartás­
tól, megkönnyebült lélekkel hal meg, 
mert cercmóniásan bocsátják a 
másvilágra. Minden babonának hí­
zelegnek e szertartások, melyeknek 
mestere, Todoreascu pópa a ha­
vasok püspöke, politikai célokat 
szolgál ezzel. Övé e népnek szive- 
lelke, de vagyona is, mert a pász­
torok az ő nyáját legeltetik. Nyúz­
za őket, ahogy lehet, néha agyon 
is akarják ütni a feiingerült hívek, 
mikor iga^talanul károsítja meg 
őket, de leborulnak előtte, mihelyt 
ornáíusában jelenik meg. Leányát, 
Fioreát nagy becsben tartja, mert 
a havasi szépség szintén jó tőke lesz 
politikai céljaira, most még azon­
ban nem adja el.

S ekkor, midőn már azt is ki­
csinálta, hogy a Bőd Péter által 
épitett, de már düledező kálvinista 
kőtemplomot átengedik az oláhok­
nak, ha az utolsó kísérletre odajött 
fiatal református pap is elődei pél­
dáját követi és elhagyja a gyüleke­
zetét, érkezik meg Simándy Pál 
langbuzgalmu fiatal református pap, 
k) magát az utolsó őrszem sorsára 
szenteli. Megszólalnak az elnémult 
harangok, de alig van öt-hat em­
ber, ki hallgatna rájuk. Félnek a 
pópától, a falu urától, ki gúnyosan 
néz az uj kollegára s kész harcolni 
vele rögtön. Ez utóbbinak csak két 
támogatója van, az egyik a vén 
Zalathnay Barnabás, ki már 1848- 
ban is harcolt a hazáért, kinek 
egész családját kiirtották az oláhok, 
a másik pedig Papp Mózes, egy 
ven székely medvevadász, kitől na­
gyon fél a pópa, mert tudja, hogy 
e szánt ember és senkije sincs a 
világon. Támaszkodik azonban Sí­
in and y Pál főleg a saját ereiére
forrót<|ttCljCS lelke eg6sz hevére’ 
torro hazaszeretetere, melylyel he-
gyeket bír elmozdítani, Uert van
k fel? IT “tolsó P°mpéji katona, 
ki felé közeleg a fojtó láva de
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meghal ott, öntudatosan, hősileg, 
mert odaállították és őrségét el nem 
hagyhatja becsülettel. A pópa ki­
kacagja, Flórica azonban bámulni 
kezdi. Az első hős, kivel életében 
találkozott: mi más ember az, mint 
piszkos apja, ki magát szintén az 
Ur szolgájának hazudja, pedig csak 
saját zsebét és a butaságot szol- 
gálja.

Siinándy be is bizonyítja, hogy 
hős. Todorescu pópa nyáját hoz­
zák haza a havasi pásztorok. A 
Nemere s; ele belesodort öt birkát 
a szakadékba és a Györgye gyere­
ket, a kis bojtárt is. A dühöngő 
vihar alatt senki se vállalkozik arra 
hogy a gyerek megmentésére el­
induljon. Simándy a jó pásztor 
megfogadja az Üdvözítő szavát és 
leszállt a mélybe az elveszett bárá­
nyért s keblén melengetve hozza 
haza. Midőn Todorescu pópát nyu- 
zásért megrohanják a pásztorok s 
agyon akarják ütni, Simándy menti 
meg ellenségét is. A pópa elhatá­
rozza, hogy az embert megveszi a 
liga számára, — nem pénzzel, ha­
nem saját leányával, ha kell; azon­
ban maga a pópa rúg be, mikor 
Simándyt akarja mcgmámoritani. 
Simándy azonban már tőrbe esett: 
szereti Floricát és viszontezeiette- 
tik. A lány hozzárohan karácsony 
éjszakáján, hogy meneküljenek el 
együtt e helyről s boldogok lesz­
nek még valahol. — Simándy e 
csábnak is ellent áll, mert nem sza­
bad őrhelyét elhagynia A pópa 
tajtékzó dühvei jön lánya után ; a 
két férfi között szópárbajra kerül 
a dolog, melyben Todorescu a 
vesztes. Leánya nyilatkozik ellene 
s ő hiába akar Simándy fölé kere­
kedni. Simándy nyugodt és rendü­
letlen. Elveheti Todorescu tőle hí­
veit és kihúzhatja alóla a földet, a 
lányban visszanyerni mindazt.
,A pópa őrült dühében tettleges­

ére is vetemednék, de lefogják.
A düh megbénítja s összeesik. — 
Mindenki azt hiszi, hogy meghalt, 
pedig él, de saját dühe rokkantotta 
meg. Simándy végtelen nagy sze- 
retete, a nemzeti eszme és a tör­
hetetlen hit törték őt meg s midőn 
leroskadva magához tér ismét, meg­
csókolja, ellensége kezét, mely őt 
simogatásával győzte le s nem fér­
fiúi keménységével. Béke és sze­
retet száll a kis falura, az eszme 
győzelme s a kiegyezés.

Ez rövid tartalma Malonyay és 
Kakosi darabjának, melyet a ko­
lozsvári színházban ma mutatnak be
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kereskedő Budapest, Weigner D.
kereskpHő »eri’ Rosenfeld Miksa 
kérnem10 , I?lldaPest- br. Szent- 
ercszthy István hadnagy Brassó.
Központi szálloda. Szabolcska Mi-
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Béí/lf tÓ -Als0-Länc. Rothauer 

ela joghallgató Sárvár, Molnár Al­
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t ! S f yÍriMdatÍ9ítt Nagy-Sármás, 
Schonfeld Mór utazó Bécs, Rónai
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Zsigmond utazó Budapest, Szauter 
Heinrich utazó Bécs, Krémer Gyula 
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Pannónia (Feszi) szálloda. Rom­
os Arnold utazó Budapest, dr. Csák 

tetvan ügyvéd, Hoffmann N. utazó 
Budapest, Műnk Lajos utazó Buda­
pest, Krausz Gáborné magánzónő 
Kolozsvár, Polácsek József utazó 

uctapest, Benkő László Sáromberg 
Weisz Viktor utazó Budapest, 
Strasser Izidor Budapest, Megyeri 
Rezső utazó Budapest, Hofbauer 
Sándor gyáros Bécs, Bocskay B 
es neje művész Budapest, Fridmann 
Sándor utazó Budapest, Adolf Ár- 
kány utazó Budapest, Patak Arthur 
honv. főhadnagy.

Biázini szálloda. Ifj. Drágány Sán­
dor joghallgató Nagyvárad, Weizer 
Markusz utazó Budapest, Fiilöp 
Menyhért joghallgató Debrecen, Sin­
ger Náthán joghallgató Budapest, 
Lanczi Sándor joghallgató Szolnok, 
Dj. Neiman Mihály ügyvéd Világos, 
jtj. Nemendy Gyula joghallgató 
Kunszentmárton, Kepli Antal birto­
kos Marosbogát, K. Veres János 
iparos Torda, Kis Domokos és 
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Barathy Béla ügyvédjelölt Budapest, 
Szabó Emil tanár Balázsfalva, Ba­
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kik érkeztek ma Kolozsvárra? — 
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Nevv-York-szálloda. Br. Kemény 

m??? birtokos Nagyenyed, Oh- 
macht Nándor titkár Zabola, VVein- 
d r^Cl Ödön kereskedő Budapest,

• Molnár Imre ügyvéd Kolozsvár,
ÍMpi'f Zi ,Vcrman kereskedő Béri, 
n I u.d Miksa kereskedő Budapest, 
v m 11,11 bajos kereskedő Budapest, 
H " Jdzs^ tisztviselő Budapest, 
JJ.,dl Bertalan kereskedő Béri, 
u: e b; tanár Marosvásárhely, 
S n, 1 , man birtokos Somkerék, 
sir,0.? •lrZScf tőkalauz H.-M.-Vá- 
S?tnC Bcrczeller Rezső gazdász 
eatA lXata’ Müller Oszkár joghall-
kornokrapd’ /,Cgcdtis Fcrenc Lrya- 
on/r u - 1rdas> dr. Mezei Andor 
né t inBa^ffihunyad, Csathó Ferenc- 
K !. taelnökné Budapest, dr. Csathó 
rés! 8íVcdb Bpest, Pteiffcr Dóri ke 

' euo Budapest, Ungvári József
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TaHaréHphztar
8<$zV(»y Társasig

Kolozsvár,
Slfogad bet«eK«t
zas mellett naptól-napig s azokat fel­
mondás nélkül fizeti vissza s a betéti ka­
matadót is sajátjából fizeti.

ííszáinitol Vált5l{at S? Js:
«»Mi lett.K«k$o»»l[et nyejt S,ékvpfi£
zet alapján, jelzálogkölcsönöket ad föld- 
untokra és házakra előnyös kamatláb 
mellett.

záloglevelek és egyéb 
/yUJKgyeq, értékpapírok beszerzé- 
sev. yafamint a sorsjegyek húzásainak 
nyilvantartasat minden dij nélkül eszközli.

OsztItysorsj«gyeH ^usi,isl h=-
Az összes bank és takarékpénztári üz­

letekre vonatkozó felvilágosítással szíve­
sen szolgál

az igazgatáság.
Hivatalos órák: d. e. 9-től fél I óráig.

lOOOOOOl

REGÉNY.

3gfzet.

ŐSZI ALBERT
ékszer és óra nagy­
raktára, Kolozsvárt, 
Wesselényi M.-u. 2. 
nagy választék ezüst 
árukba. — Javítások 
felvállaltalak.

— Regény. —
Irta : Elzéar Pierre. 18

Megint hosszú szünet következett. 
Peyrel törülgette könnyeit.

— Tegnap ott voltam Pétrement 
ügyvéd urnái, ide adta a vörös- 
torony-uti ház kulcsát, holnap már 
elmehet uram megnézni.

— Hogyan, kiáltott Peyrel, ön 
be akar menni abba az átkozott 
házba?

— Igen, nem tudom lesz-e bá­
torságom ott lakni, de viszont aka­
rom látni, meglátogatni, fel akarom 
lelni rég letűnt fiatalságomat. Na­
gyon szeretném, Peyrel ur ha el­
kísérne.

— Mondhatom, nagyon nehe­
zemre esik ez az ut!

r— Azt hiszi, az én szivem nem 
vérzik, ha bátyámra gondolok és 
meg'átom azt a szobákat, hol oly 
boldogak voltunk együtt. De ki 
tudja, hátha hasznos ez tervünkre. 
Hát ha valami nyomra akadok, mely 
kikerülte a bíróság figyelmét. Ez az 
öreg családi ház segít talán annak 
a borzalmas titoknak felderítésében. 
Ígérje meg, hogy elkísér.

— Jó, elkísérem, mondta Peyrel.
— Él valahol büntetlenül, dia­

dalmaskodva egy bűnös, ki Helén 
és az én bátyám halálának okozója. 
Hogy ne tudja meg a bűnös ittlé­
temet, azért akarok elrejtőzni kis 
házamba. De türelmesen fogok nyo­
mozni utána. Ön majd támogat. 
Nem kívánok mást, csak jóakaratát. 
Ön oly nemes szivti és méltó leg­
nagyobb tiszteletemre.

— Hát ön nem gúnyol ki engem 
lágyszívűségemért, mint annyi más 
barátom ?

— Mondhatom, Peyrel ur, saj­
nálom azokat a kik nem méltá­
nyolták fenköit gondolkodásmódját.

Már _ beesteledett. Peyrel búcsút 
vett két társától és a bourgogne- 
tér felé vette útját.

(Folytatjuk).

A legjobb Tj]7jfVj +
minőségit 1 I ül ajánljuk házhoz szállítva

4 köbméter l-sö minőségű bükfát . 
4 köbméter l-sö minőségű bántott fát

24 koronáért 
20 koronáért

Kiadó bútorozott szoba. Egy ele­
gánsan bútorozott külön bejáratú 
szoba kiadó. Cim a kiadóhivatal­
ban.

Megrendelhető Szentegyház-ütca I. s.ám alatt.

Tisztelettel
Mayer Sámuel és Társa

szállítási iroda és tiizifakereskedés.

NYILTTER

■4S«-af«fl*-Heg

§ kávé házban

I
Jókai-u. 4. sz. 
a farsangi idény 
alatt naponta, 
éjfél után ==e

friss korhelyleves és
valódi szepesi tormás virsli.

Heimann Sándor kávés.

ewawsieswtt**

STERN JÓZSEF liszt-, fűszer- és tűzifa- 
= kereskedése =

KOLOZSVÁR, Wesselényi-utcza 12. szám.
a közelgő nagy »ropd; a.ijaímábil
STERN JÓZSEF liszt-, fűszer- és tűzifa-kereskedőnél Kolozsvár, 

Wesselényi Miklós-utcza 12. szám alatt

a legjobban és a legolcsóbban lehet lisztet, fű­
szert és tűzifát beszerezni.

He Elam ti sitii m hiiíí
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Első kézből, a gyárban vásárol Ön olcsón és legjobban!

Első magyar Villamos erőre berendezett hangszergyár

STOWASSER J.
királyi udvari hangszergyáros, hadsereg-szállító, a Rákóczi javított tárogató 

és a hangfokozó gerenda feltalálója
í> II., Lánczhid-utcza 5. szám.
janija saját gyárában készült, általánosan elis- 

‘■mert különleges (specialitás) fa-, réz-, fúvó- és 
vonós hangszereit, czimbalmokat, stb.

- Legnagyobb raktár és gyár.
TÁROGATÓ

98«

i s
Felhívás.

a

Hegedűk
‘ebb, a legjobb felszereléssel.

Hangfokozd gerenda
mely filial bármely hegedű vagy 
gordonkásokkal jobb,erősebb és 
lágyabb bangót nyer (biztos si­
ker); hegedűbe javítással 4 — irt.

rózsafából, ujezűst billen­
tyűvel és iskolával, 30 — 

írttól feljebb.

Harmoniiimck.tirfr
legjobb gyártmány, 65’— 

Írttól feljebb.

Harmonikák, legjobb, erős, elpusztíthatatlan hangok- 
....... , ... kal- 2'íO, 3'—, 4'—, 5 — forinttól feljebb.
Különleges aczélhangu hangversenyharmonikák, saját minták.

Zenekarok
szerelése előnyös fel­
tételek mellett, jutányos 
árban, elismert jó "mi­
nőség, a hadsereg és a 
legtöbb katonai zene­
karoknak szállítói a 

vagyok.
az ösz- 

szes
hangszereken, különle­
ges szakszerű pontos­
sággal, jutányos árban 

eszközöltetnek.

Kezesség minden 
egyes hangszernél

Javítások
^ Nv "-1' ife-- • •

‘ Wi#*- ■
.twäRtig ■

Kivitel MtaffySsavtiB. és kicsinyben S

Árjegyzék minden hangszerről kívánatra ingyen és bérm. küldetik.

ílv&fj.'
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Az „Erdélyrészi általános taKaréK- és hitel- 
szövetkezet" (Kolozsvár, Ferencz József út 2.) 
3 évre szóló koronás-iivíársillatot indított meg, 
a melybe való belépésre a t. közönség ezennel 

tisztelettel felhivatik.
Az évtársulat tagjai 3 éven át hetenként 1, vagy 
több koronát fizetnek be betéti könyvre s a 3
év leteltével úgy a befizetett összegek, valamint 
5# kamatja s az átírási és késedelmi dijakból 
eredő jövedelem a bank által a tagoknak kész­
pénzben kifizettetik. Az említett jövedelemmel a

betett koronák kamatja 10 ^ -ra is felnőhet.
A tagok kölcsönt nyernek váltóra, kötelezvényre, 
értékpapírra és jelzálogra, mérsékelt kamat

mellett.
Ha a tag kölcsönt vesz igénybe, a kölcsönt 1—2 
koronájával fizetheti 3 év alatt vissza, ha pedig 
kölcsönt nem vesz igénybe, de bármely okból 
a befizetéseket beszüntetni akarja, könyvét másra 
átruházhatja s azt mint készpénzt bárki átveszi.
A hetenkénti koronás befizetést senki meg nem 
érzi s igy minden tag minden nagyobb áldozat 
nélkül három év alatt jól kamatozó tőkére tesz

szert.
Az évtársulatba való belépés mindenkinek me­

legen ajánlható.

ielwetetmelí

rßmW M , 1 isi ö n
II I

könyvnyomdája

Jökai-utcza 15. szám

Jíaplő
Elkészíttetnek mindennemű nyom 
tatványok a legújabb és legdísze­
sebb kiállításban jutányos árakon

független politikád na 

előfizetési ára :

Egy ívre 
Fél évre 
Negyed évre 
Egy hóra

24 korona 
12 korona 
6 korona, 
2 korona Vidéki megrendelések pontosan 

teljesittetnekEgyes szám óra 8 fillér 

dohánytőzsdékben és minden 
elárusítónál

Kaphat»

Telefon szám 379.

xtó&X.i

J

Nyomatott Ujhely M. és Társa könyvnyomdájában Kolozsvát, Jókai-utca 15.


